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CORREZIONE ESERCIZI SULLE FUNZIONI

Esercizio 1. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:
o f(x)=oz+2; R

o flx)=2%+222-3; R
of(a;):x 1;w7é—1
f(z) = vz oo

\/7 —1,0)U]1, +o0]

\/_

o fz)=

o f(z)= V22 -3z. R

i [4, +00]

Esercizio 2. Determinare il carattere delle seguenti funzioni (iniettiva, suriettiva,
pari, dispari, limitata, eventuali punti di massimo e minimo assoluti o relativi) es-

plicitando anche dominio e codominio:
e f(x) = z + 2; biiettiva, non limitata

o f(z)= 222 — 3; suriettiva in [—3, +oo[, limitata inferiormente, minimo asso-

luto y = —3, punto di minimo assoluto in z = 0

e f(z) =z — 8; biiettiva, non limitata

e f(z) = |z + 4]; suriettiva in R, limitata inferiormente, minimo assoluto
y = 0, punto di minimo assoluto in z = —4
o f(x) = —3x*; suriettiva in | — 0o, 0], limitata superiormente, massimo asso-

luto y = 0, punto di massimo assoluto in x = 0, funzione pari

o f(z) = —x? + 4x; suriettiva in | — 00, 4], limitata superiormente, massimo

assoluto y = 4, punto di massimo assoluto in x = 2



e f(z) = |2 — 3|. suriettiva in [0, +oc, limitata inferiormente, massimo rel-
ativo y = 3, punto di massimo relativo in £ = 0, minimo assoluto y = 0,
punto di minimo relativo in z = /3,2 = —/3

Esercizio 3. Determinare quando e possibile foge go f:
o f(x)=a+2,9(x)=a-3; fog=gof=x-1

o f(z) =227 +1, g(a) = —2+2; fog = 2(—a+2)2+1, go f = —(2a%+1)+2

1
o f(z)= = g(z) = x*; f o g non si puod fare, go f = ;14

—1Y
o f(x)=+vx—3, g(l’):xm—_;;fog non si pubfaro,gof:%

o flx)=vu, glx)=|x—2; fog=/lzt =2, g0 f=[/r -2

= — _= 9' = =2 9
o f(z) x2+2’g($) VT +9; fog (m)2+2>gof $2+2+

o f(z)=va2—Tx+4, g(xr) =x+3. fognon si puo fare,
gof=Va?—-Tx+4+3
Esercizio 4. Determinare quando ¢ possibile 'inversa delle seguenti funzioni:
o fx)=a+4; fHo)=2—4

e f(x) = 2® — 2; non ¢ iniettiva
e @) =a—1; f @) —w+1
o f(z) = —2x% 4 8; non ¢ iniettiva
e f(x) = |z — 5| non ¢ iniettiva.

ESERCIZI SULLE FUNZIONI ESPONENZIALI

Esercizio 5. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:
o flz)=e"T R

o f(z)= :c2—2; R

_:E_l-

o fo) =" i




o f(z)= eﬂf?’;m #+3
o f(z) =€ R
o f(z)=eV"""% ] = 00, —2] U[2, +o0|

o f(x)=V3% R

T+ 4
* fl@)=

Esercizio 6. Risolvere le seguenti equazioni:

e 2" =8, =3

2x
(%) :24; T =2

e 3¥ +9 = 0; impossibile

ec"—1=0;2=0

o % 4+ 3¢® = 0; impossibile
ez—4

pran 0; impossibile

e 3% 1 ¢ = (. impossibile

Esercizio 7. Risolvere le seguenti disequazioni:

e 2" >16; v >4

NN _ 1
e (-] >—;x<3
3) — 27

e® < —1; impossibile

ot <etia<i

2¢" —2>0;2>0




1\* 1
o [ — < —.x>2
5 - 25 -

ESERCIZI SULLE FUNZIONI LOGARITMICHE
Esercizio 8. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:
o f(x)=logx —18; >0
o f(@) =1n(2® — 2] — o0, —VIUN3, +o0

o flo) =2y

of@%ﬂnCilf)}ﬂfAM&+m[
o f(z) =loglz +4[;R\ {—4}

o f(z) = Vinz ¥ Hle 7, +oo

o f(z)=1n(2e")R

r+4 1
= i< Az#0
m(ser1) 30T

Esercizio 9. Risolvere le seguenti equazioni:

o f(z)

e blnz=02=1

©

oln(2a;)—9:0;:£:%

e3logr +9=0;20=¢e"3

-1
e In <i T 4> = 0;impossibile

Inx—1
. e —
In(x +4)
Esercizio 10. Risolvere le seguenti disequazioni:
e logx >10; x > 1010

=0.z=c¢

elogiz>1;0< < % (N.B: bisogna sempre tenere conto del dominio del
3
logaritmo)



Inz —7<-10<xz<eb

o In(z+3)—In(z?—27)>0;]v27,6]
e Inz? <0; [—1,0[U]0, 1]

. In (z + 12)

<0-11<z<2
3w—6 = =TS

ESERCIZI SULLE FUNZIONI TRIGONOMETRICHE

Esercizio 11. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:
e f(x)=cos(x+3);R

o f(z) =sin (z?);R

o f(z)=tanx + 6;R

_cos(z—2)
Ay
o f(x) = cos <m>;x#4,m7ﬁl

o f(z) =3sinz + 43R
o f(z)=vVeosz0 <z < IV <z<2n

o f(z)=Insinz 0 <z <.

Esercizio 12. Calcola coseno, seno, tangente e cotangente dei seguenti angoli:
37 2 57 9m 11w 11w 12n 7w bHm 217w

4237676 6 3 44 3 4
Esercizio 13. Risolvere le seguenti equazioni:

e cosx = 6;impossibile

1 .
— e — T __ o7
.COS‘T—i,VL—g,UL—?
V2 : 5
ocosx:——;x:%,L:%
2
. V3 {
osma::—;w:%,uL:%”
2



e sinx =cosw; v = 7,1 = %r

e sin (3z + 5) = sin (8z?); ¢ equivalente a risolvere le due equazioni di secondo
grado: 3z +5=8z% e 3z + 5 = m — 822

- _ — 3T . Ir
o tanx = —1. x = 0=

Esercizio 14. Risolvere le seguenti disequazioni:
1
° cosxzi;ogwgg\/%ﬂgw<27r
. V2
esinzg < —.0<z<

5 \/3T7r§w<27r

T
1
e cosz + 4 < 0; impossibile

e cosx+4>0; R

T
ocos(x—i—g)SO;%gwg%r

5
ocos(a:%—%)zo;%gxg%”

osin:vcos:EZO;ngS%\/wg.rg%“

osinx<cosx.0§w§%\/%r§w<27r



